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Анотація: у статті обґрунтовано

думку про те, що ефективність наступ-
ності етнічного виховання досягається
шляхом комплексного підходу до вирі-
шення окресленої проблеми, зокрема,
розроблення наскрізної програми, на-
лагодження організаційної роботи з пе-
дагогами та батьками, наявності теоре-
тико-методичного забезпечення проце-
су формування етновиховного просто-
ру дошкільного та загальноосвітнього
навчальних закладів.

Annotation: the author considers the
efficiency of sequence of ethnic education
to be achieved by means of complex ap-
proach to the solution of the problem un-
der investigation; that is the work out of
program, organization of methodical work
between educators and parents, appropri-
ate methodic supply in the process of for-
mation of ethnic educational environment
of preschool and comprehensive educa-
tional establishments.
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Мета: визначити принципи моделю-
вання етновиховного середовища в кон-
тексті забезпечення наступності дошкіль-
ної та початкової освіти на основі аналізу
психолого-педагогічної літератури.

Прогресивною тенденцією розвит-
ку національної системи освіти, забез-
печення її безперервності є створення в
Україні на початку 80-х років минулого
сторіччя навчально-виховних комплек-
сів “дошкільний навчальний заклад –
початкова школа”. Водночас актуаль-
ною стала проблема формування етно-
виховного середовища освітніх установ
в умовах політичної, ідеологічної та
соціокультурної трансформації суспі-
льства, утвердження нових підходів до
процесу й результатів педагогічного
впливу на особистість, переоцінки тра-
диційних освітніх парадигм з урахуван-

ням вимог сьогодення, фундаменталь-
них загальноукраїнських педагогічних
традицій, а також етнокультурних цінно-
стей народів світу, країни, регіону, міста
чи села.

У сучасній науково-педагогічній літе-
ратурі часто зустрічаємо різні тлума-
чення змісту поняття “середовище”
(К. Ясперс, В. Ясвін, С. Сергеєв та ін.).
Сьогодні часто оперують терміном
“освітнє середовище” (Є. Бондаревська,
А. Лукіна, В. Веснін, І. Левицька, Л. Ке-
пачевська, І. Улановська), здійснено
спроби його класифікації. Так, зміст ос-
вітньо-виховного середовища вивчали
Л. Буєва, Ю. Мануйлов, Л. Новикова,
Н. Селиванова, В. Петрівський, І. Яки-
манська, В. Ясвін та інші, сутність по-
нять „навчально-терапевтичне середо-
вище” – Г. Любимова, “організаційний
клімат школи” – О. Гуменюк, “освітній
простір”, – “виховна система” – В. До-
кучаєва, Л. Новикова, С. Савченко,
В. Селиванова та ін., “творче освітнє се-
редовище” – В. Ясвін, “творче освіт-
ньо-виховне середовище” – К. Приход-
ченко, “виховне середовище” – А. Афа-
насьєв, Н. Іщук, “особистісно орієнто-
ване виховне середовище” – І. Бех,
К. Балтремус, “розвивальне предметно-
ігрове середовище дошкільного на-
вчального закладу” – К. Крутій, Г. Лав-
рентьєва, Н. Лисенко, “розвивальне
освітнє середовище” – І. Фурман,
Б. Ельконін, А. Галицька, Б. Скомо-
ровський, “середовище екологічного
розвитку”, “фізичне розвивальне сере-
довище” – Г. Лаврентєва та інші. Куль-
турологічний принцип в освіті пропа-
гують В. Біблер і Р. Чумічова.

Однак поза увагою дослідників за-
лишається проблема формування етно-
виховного середовища в дошкільному
та загальноосвітньому навчальних зак-
ладах. Вивчення й ретельний аналіз на-
укових праць згаданих вище вчених зас-
відчує про надійне теоретико-методич-
не підґрунтя окресленого питання. Вод-
ночас різновекторність підходів до тлу-
мачення самого змісту поняття “сере-
довище” у педагогічному аспекті зумов-

лює його поліфункціональність, широ-
ке практичне застосування.

Ураховуючи той факт, що в Україні
на сьогоднішній день функціонує близь-
ко п’яти тисяч малокомплектних почат-
кових шкіл [2, 3], приміщення яких зде-
більшого повністю не використовують-
ся, відсутність дошкільних навчальних
закладів у багатьох віддалених селах
створює проблему відкриття згаданих
навчально-виховних комплексів. Тому
постає питання про забезпечення наступ-
ності в моделюванні етновиховного се-
редовища у формуванні та розвитку
старших дошкільників і молодших
учнів.

Пошук шляхів забезпечення наступ-
ності змісту навчально-виховної діяль-
ності на різних ступенях освіти, що фун-
кціонують як продовження попередніх
і передбачають підготовку для можли-
вого переходу, є предметом досліджен-
ня психологів, педагогів, соціологів.
Наукові основи наступності розробле-
но в працях Ю. Бабанського, Л. Виготсь-
кого, Г. Костюка, М. Скаткіна, В. Сухом-
линського, О. Скрипченко, О. Савченко
та інших.

У педагогічній науці, за А. Харчен-
ко, поняття “наступність” і “перспек-
тивність” розглядаються як дві сторо-
ни одного і того ж педагогічного явища:
перспективність означає погляд знизу
вверх, а наступність – зверху вниз.
Отже, перспективність – це визначен-
ня пріоритетних ліній підготовки дітей
дошкільного віку до школи, які макси-
мально враховували б потреби почат-
кової школи в готовності до оволодіння
провідною в молодшому шкільному
віці навчальною діяльністю, подальшо-
му етносоціальному розвитку і вільно-
му вияві психічних новоутворень дано-
го періоду; наступність – ретельне вра-
хування рівня розвитку дитини, з яким
вона прийшла до школи, задля забезпе-
чення органічного продовження етніч-
ного навчання і виховання, започатко-
ваних у дошкільному віці [10].

Наступність, за О. Вашуленко, пе-
редбачає зв’язок між різними етапами© О. Будник
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або ступенями розвитку, сутність яко-
го в збереженні тих чи інших елементів
цілого або окремих сторін його органі-
зації при переході від одного етапу до
іншого. У широкому значенні на-
ступність розглядають як передачу соці-
альних і культурних цінностей від поко-
ління до покоління та їх засвоєння [1].

Розглядаючи психолого-педагогіч-
ний контекст проблеми наступності в
роботі дошкільного навчального закла-
ду та початкової школи, учені виокрем-
люють три напрями [9, 14–22].

Перший – пов’язаний з організацією
всієї виховної роботи в дитячому сад-
ку, що спрямована на загальну підго-
товку дитини до навчання в школі. Для
цього доцільно в усіх вікових групах
ДНЗ забезпечити гармонійний і все-
бічний розвиток вихованця, зокрема,
формування розумової, моральної, во-
льової, мотиваційної та фізичної готов-
ності до шкільного навчання з макси-
мальним використанням засобів етнопе-
дагогіки, які позитивно впливають на
процеси соціалізації особистості, а їхня
ефективність випробувана не одним по-
колінням українців.

У сучасній шкільній практиці часто
зустрічаються випадки, коли вчителі,
надаючи перевагу гуманітарним чи при-
родничо-математичним дисциплінам,
нехтують заняттями з музики, ритміки,
образотворчого мистецтва. Це завдає
непоправної шкоди розвиткові учня,
адже саме в ігровій, образотворчій, кон-
структивній діяльності формуються
вміння і навички, розвиваються здіб-
ності, які важко виявити у старшому
віці. Дошкільники, котрі звикли до ігро-
вої форми пізнання довкілля, прийшов-
ши в школу, відчувають значні труд-
нощі в адаптації до навчання діяльності.
Відтак у більшості першокласників не-
достатньо сформоване почуття само-
стійності, відповідальності, готовності
мобілізувати себе в такій діяльності

тощо. Саме від цього значною мірою
залежать результати учіння. Вважаємо,
що наступність у згаданому аспекті ви-
являється саме в підготовці дошкільни-
ка до активної пізнавальної діяльності в
школі, належному розумовому розвит-
ку, а також використанні різних видів
ігрової діяльності, зокрема народних
ігор, де першокласник відтворює, мо-
делює систему суспільних відносин, що
стимулює позитивне ставлення до на-
вчання, природне емоційне піднесення.

Другий напрям у роботі дитячого
садка та початкової школи – забезпечен-
ня наступності методів навчально-ви-
ховної роботи. Так, у сучасному ДНЗ
значна увага приділяється використан-
ню різних форм наочності, донедавна це
стосувалось і початкової школи. Сьо-
годні актуальним є використання про-
блемних методів викладу навчального
матеріалу вже зі школи першого ступе-
ня. Тому, очевидно, дошкільників вар-
то привчати до сприймання різноманіт-
них словесних методів – бесіди, роз-
повіді, пояснення з елементами наочності,
адже в школі саме з допомогою слова
вчителя засвоюються узагальнені спо-
соби навчальної діяльності.

Найдієвішими засобами виховання
людини споконвіку була її суспільно
корисна творча праця (діяльність) і
спілкування. У процесі навчання дити-
ну залучають до пізнавальної або при-
кладної діяльності. З іншого боку, її на-
вчальна діяльність – це інформаційний
процес і, значить, процес спілкування
(з однокласниками, учителями, автора-
ми підручників чи інших джерел інфор-
мації).

У педагогічному процесі навчально-
пізнавальна діяльність і спілкування
органічно поєднані між собою (Схема 1).

Традиційно увага педагогів акцен-
тується на дидактичній (освітній)
функції, навчально-пізнавальній діяль-
ності учнів на уроках, тоді як процес

виховання, як правило, пов’язують із
спеціально організованою роботою
у позаурочний час.

Основна функція ДНЗ – виховання
дитини. Серед завдань дошкільної осві-
ти відповідно до Закону України “Про
дошкільну освіту” передбачено: збере-
ження та зміцнення фізичного, психіч-
ного і духовного здоров’я дитини; ви-
ховання любові до України, шанобли-
вого ставлення до родини, поваги до
народних традицій і звичаїв, державної
та рідної мови, національних цінностей
українського народу, а також цінностей
інших націй і народів, свідомого став-
лення до себе, оточення та довкілля;
формування особистості, розвиток її
творчих здібностей, набуття нею соці-
ального досвіду [4].

“Поділ” педагогічного процесу на
навчальний і виховний є цілком умов-
ним, якщо врахувати загальновизнаний
принцип органічного взаємозв’язку між
навчанням і вихованням, відповідно до
якого не існує навчання без виховання,
так само не існує виховання поза навчан-
ням. Щоправда, виховання через навчан-
ня може мати неприйнятне “векторне
спрямування”, тобто слугувати засобом
плекання таких людських якостей, що не
відповідають загальновизнаному вихов-
ному ідеалу та сформованим на його
основі педагогічним цілям і завданням
(приміром, негативне ставлення до на-
вчально-трудової діяльності).

Виховання в кінцевому підсумку має
метою формування в людини норм по-
ведінки згідно з прийнятими в суспі-
льстві моральними принципами і пра-
вилами. Така поведінка може бути внут-
рішньовмотивованою та свідомою
за умови оволодіння особистістю сис-
темою наукових понять, на яких ґрун-
туються її дії. А ці знання є результа-
том навчання. Тому виховання не буде
повноцінно реалізованим поза нав-
чанням.

Схема 1
Структура педагогічного процесу дошкільного навчального закладу та початкової школи
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Отож маємо всі підстави для виснов-
ку, що цілеспрямоване формування на-
ціональних якостей українця, з одного
боку, здійснюють через процес навчан-
ня, а з іншого – через позанавчальну
виховну роботу. При цьому навчання є
не тільки засобом опанування природ-
ничо-математичних, економічних, еколо-
гічних, естетичних та інших знань і прак-
тичних умінь, але й низкою етнічних
цінностей (почуття, мотиви, установки
тощо). Це означає, що організація по-
вноцінного етнічного виховання дітей
потребує органічного поєднання та ефек-
тивного використання педагогічних
можливостей навчання і виховання в
ДНЗ та початковій школі.

Наступності в роботі дитячого сад-
ка і початкової школи стосується й про-
блема забезпечення колективної діяль-
ності дітей, хоч нині існують супереч-
ливі думки щодо доцільності існування
самого терміна “колектив” як складни-
ка комуністичного виховання радянсь-
кого періоду. Теорія колективу А. Ма-
каренка зазнає гострої критики з боку
педагогів-демократів. Водночас сучасні
дошкільники змалку виховуються в дусі
колективізму, адже вчаться допомагати
один одному, виявляти радість з при-
воду успіхів своїх та товаришів, брати
участь у спільній грі, праці, діяльності
тощо. Такі якості також є предметом
формування і в початковій школі, од-
нак, зараз прогресивним виступає осо-
бистісно зорієнтоване навчання і вихо-
вання, яке пропагує індивідуалізм у
вихованні. Таким чином, кожен учень
окремо виконує навчальне завдання,
його досягнення оцінюються в якісних
чи кількісних показниках, стимулюєть-
ся самостійність. Тому постає проблема
інтеграції колективної та індивідуальної
діяльності дітей у дитячому садку і
школі із збереженням відповідного “ба-
лансу”, оскільки інноваційні освітні тех-
нології в процесі навчання чи вихован-
ня здебільшого зводяться до роботи в
групах, колективного вирішення твор-
чого завдання (проблемної ситуації) та
представлення результатів його спільно-
го вирішення.

Отож пріоритетна роль у налаго-
дженні “синхронності” родинного та
суспільного виховання належить дитя-
чому садку чи школі, а головними ініціа-
торами організації педагогічної
співпраці в етнічному вихованні дітей
виступають класні керівники й вихова-
телі. Тому третій умовно виокремлений
напрям спільної роботи вихователів
ДНЗ вчителів початкової школи – забез-
печення співпраці між усіма педагогіч-
ними працівниками, дітьми та їхніми
батьками в етнічному навчанні і вихо-

ванні, що означає спільну діяльність у
визначенні виховних завдань, підбір
адекватних засобів, методів, організа-
ційних форм тощо. Так, корисним є
спільне взаємовідвідування виховних
занять, уроків задля забезпечення на-
ступності в підготовці до школи, вико-
ристання методів, засобів та організа-
ційних форм.

Як засвідчують наукові досліджен-
ня [9, 21], тільки 4,3 відсотки вчителів
початкових класів постійно цікавляться
питаннями моральної вихованості, мо-
тивами поведінки та діяльності дітей 6–
7-річного віку, 16,5 – принагідно, а 79,1
відсотка респондентів навіть не замис-
люються над цією проблемою. Педаго-
ги школи першого ступеня, відвідуючи
ДНЗ, здебільшого виявляють інтерес до
того, чи вміють читати, писати старші
дошкільники, який рівень їхнього інте-
лектуального розвитку.

Важливий аспект організації педаго-
гічної співпраці полягає в налагодженні
методичної роботи вихователів і клас-
них керівників з батьками (організація
індивідуально-групових педагогічних
консультацій, бесід, батьківських конфе-
ренцій з проблем етнічного виховання,
обмін інформацією з досвіду родинно-
го виховання тощо).  Вихідним завдан-
ням тут є погодження навчально-вихов-
них цілей з етнічного виховання на най-
ближчу перспективу. Так, наприклад,
спільними у вихованні традиційної ук-
раїнської господарності в дітей для
батьків і педагогів залишаються: фор-
мування вмінь раціонально використо-
вувати бюджет часу, прибирати в
кімнаті чи дворі; шанобливо ставитись
до особистої та суспільної власності
тощо. Тоді як, наприклад, привчання
дітей до виконання щоденних обов’язків
(купівля хліба для сім’ї) є прерогати-
вою родинного виховання. Тому важ-
ливим бачиться розподіл обов’язків між
батьками і вчителями у вихованні шко-
лярів.

Інший аспект – спільна участь
батьків, вихователів, учителів і дітей у
трудовій діяльності (проведення толо-
ки із збирання врожаю, прибирання те-
риторії навчального закладу, вулиці,
парку; створення спільних коопера-
тивів, госпрозрахункових дитячо-бать-
ківських підприємств, збирання лікарсь-
ких трав тощо). Дієвим стосовно вихо-
вання є спільне розроблення культур-
но-дозвільної програми (приміром, про-
ведення родинних свят у ДНЗ і школі з
участю батьків на основі поєднання
сімейних та реґіональних традицій, зви-
чаїв, обрядів).

У контексті вивчення проблеми на-
ступності в моделюванні етновиховно-

го середовища ДНЗ та початкової шко-
ли ми скористувались визначенням
К. Крутій розвивального освітнього се-
редовища, під яким розуміють спеціаль-
но змодельовані умови, що забезпечу-
ють різноманітні варіанти вибору шля-
ху розвитку й дорослішання особистості
[6].

У Концепції загальноосвітньої се-
редньої школи (12-річна школа) зазна-
чено, що “школа – це простір життя ди-
тини; тут вона не готується до життя,
а повноцінно живе, і тому вся діяльність
навчального закладу вибудовується
так, щоб сприяти становленню особис-
тості як творця і проектувальника влас-
ного життя, гармонізації і гуманізації
взаємин між учнями і педагогами, шко-
лою і родиною, ґрунтуючись на ідеї са-
моцінності дитинства, діалогу, усвідом-
леного вибору особистого життєвого
шляху” [5, 111].

Проектування етновиховного про-
стору – складний багаторівневий про-
цес, що передбачає поєднання різних
видів педагогічної діяльності – проект-
но-нормативної, діагностичної, прогно-
стичної, організаційної, коректувальної,
аналітико-інформаційної та інших.

В основі етновиховного простору
дитячого садка й початкової школи, на
нашу думку, лежить позитивне сприй-
няття учнями свого історичного мину-
лого, розкриття глибинної сутності
суспільного буття через пізнання націо-
нальних цінностей, відродження кращих
народних традицій. Кожна етнічна
спільність у своїй поведінці та діяльності
керується власними правилами, що ви-
являються в моралі, звичаях, досвіді
виховання дітей, ведення господарства.
Зокрема, це стосується психологічних
відмінностей етносів і народів. Не ви-
падково деякі психологи вважають, що
кожній людині генетично передаються
основні національні якості характеру, що
є результатом спадковості. Інші вчені
схильні до думки, що “національність –
це феномен соціальний, а не біологіч-
ний” [11]. Явище, коли залежно від се-
редовища функціонування традиційні
ціннісні орієнтації асимілюються, про-
стежується, приміром, у психологічній
структурі української діаспори. Біль-
шість етнічних українців, котрі трива-
лий час проживають за кордоном, прак-
тично повністю втратили якості, прита-
манні їхнім предкам. Відтак унаслідок
відсутності зв’язку з автохтонною ук-
раїнською культурою і суспільством
вони набули якостей, характерних для
корінного населення країни проживан-
ня (наприклад, практицизм, пункту-
альність, здатність до ризику, підприє-
мливості, прагнення до постійного по-
кращення свого добробуту тощо).



70 № 1(32), 2011

О. Моляко переконує про об’єктив-
ну необхідність створення в навчальних
закладах педагогічної атмосфери, спря-
мованої на формування в зростаючої
особистості загальнолюдських ціннос-
тей, збагачених досвідом свого етносу,
знанням і розумінням національних пріо-
ритетів інших народів. При цьому важ-
ливо враховувати соціокультурне сере-
довище, етнокультурні особливості,
соціокультурну ситуацію в реґіоні
(країні) тощо [8, 12].

Етновиховне середовище загально-
освітньої школи являє собою систему
ціннісних орієнтацій, традицій, звичаїв,
світоглядних уявлень, етикет, фольк-
лор, що є складниками загальноукраї-
нської культури. Тому одним із важли-
вих завдань створення етновиховного
простору дитячого садка і початкової
школи вважаємо ретельне врахування
відмінностей життя та побуту представ-
ників різних етнічних груп (лемків,
бойків, гуцулів, поліщуків, подолян
та ін.) в єдиний освітній простір з про-
пагуванням загальновідомих цінностей
духовної культури українців, прин-
ципів гуманізму й терпимості.

Не менш дієвим аспектом у контексті
проектування сучасного етновиховно-
го простору бачимо ретельне вивчення
й використання народних педагогічних
традицій, елементів етнокультури в на-
вчально-виховному процесі школи, адже
традиційно в українців пропагувались
вищі духовні цінності й пріоритети,
світоглядні уявлення, що ґрунтувались
на релігії та загальнолюдській моралі,
чого змалку навчали й виховували дітей
у родинному середовищі, пізніше – на-
вчальних закладах. Громадою засуджу-
вались будь-які прояви аморальності,
бездуховності, соціальної байдужості
й песимізму. Згадаймо хоча б “Катери-
ну” Т. Шевченка, де бідна дівчина, кот-
ра осоромила родину, змушена була по-
кинути рідне село через аморальний
учинок.

Часто джерелом надходження
в Україну шкідливої інформації слугу-
ють явища глобалізації та міжкультур-
ної інтеграції. Брудним потоком у теле-
візійному середовищі та Інтернет-про-
сторі ллється інформація про численні
порно та екшн, вітчизняний глядач не
готовий до сприймання іноземного кіно,
у якому беруть участь суспільні збо-
ченці. Свідками цього є діти дошкіль-
ного та молодшого шкільного віку, ура-
ховуючи їхню акселерацію.

Чи не найбільшою загрозою є “гло-
бальна віртуалізація відірваного від
світу суспільства Заходу, його тотальне
занурення в інтереси ситого комфорту
матеріального перенасичення, в штуч-

но створені системи, захоплення непри-
родними напрямами розвитку, які не-
минуче стануть злоякісними” [3, 14–15].
Як бачимо, учені застерігають від полі-
тичної абсолютизації і некритичного
сприймання сумнівних цінностей захід-
ноєвропейського життя, що часто супе-
речать традиційним орієнтаціям укра-
їнців. Це ж саме можна констатувати сто-
совно репортажів ЗМІ про діяльність у
розвинених країнах світу сексуальних
меншин, узаконення одностатевих
шлюбів, проституції, паради гомосек-
суалістів, надмірну емансипацію та все-
дозволеність сучасних підлітків тощо.
Це не означає, що внаслідок глобалізації
у свідомості дітей вкорінюються суці-
льні негативізми. Такі приклади ілюст-
рують, що світова спільнота в духовній
сфері стоїть значно вище, молоде поко-
ління цих країн уже готове до розумін-
ня фактів реального життя та диферен-
ціації цінностей. Водночас в Україні за
радянських часів велась успішна бо-
ротьба з низкою описаних явищ, тому
потужний інформаційно-психологічний
вплив на свідомість і психіку громадян,
зокрема дітей, призводить до форму-
вання й розвитку в них чужих ідеалів і
псевдоцінностей, відмінних від українсь-
кого менталітету. Отож вважаємо за до-
цільне в процесі формування етнови-
ховного простору навчального закладу
орієнтуватися на національні вартіс-
ності, що характеризують ментальність
народу, відображені в його культурі,
історії та побуті.

В етнокультурній освіті І. Мали-
новський виокремлює три послідовних
етапи: пропедевтика, навчання та впро-
вадження в практику. Звідси дослідник
пропонує наступну структуру етно-
культурної освіти: на етапі пропедевти-
ки здійснюється вирішення проблеми
етнічної самоідентифікації дитини (етно-
культурний освітній простір у даному
випадку – атмосфера в сім’ї): перше
ознайомлення з історією, культурою на-
роду, національними звичаями і тради-
ціями, фольклором; основна частина ет-
нокультурної освіти – освіта в навчаль-
них закладах; етнокультурне навчання
поза різними інституціями, використан-
ня набутих знань у практичній діяль-
ності індивіда [7, 359–360].

Об’єктами проектування етнови-
ховного простору дошкільної та почат-
кової освіти слугують рівень вихова-
ності й навченості учнів, професійна й
народознавча компетентність педагога,
його креативна майстерність.

Забезпечення наступності у форму-
ванні етновиховного простору ДНЗ
і початкової школи є ефективним за умо-
ви отримання наступних педагогічних
принципів:

природовідповідності – урахування
анатомо-фізіологічних, психологічних,
статевих особливостей дитини, а також
національних, регіональних та статевих,
зокрема особливості генетичної спадко-
вості (концентр “Я – природа”);

культуровідповідності – органічний
зв’язок з історією народу, його мовою,
культурними традиціями, народним
мистецтвом, забезпечення духовної
єдності поколінь. Суть цього принципу
полягає у відповідності змісту та рівня
навчання і виховання набуткам націо-
нальної та загальнолюдської культури
(концентр “Я – культура”);

гуманізації – утвердження людини
як найвищої соціальної цінності, найпов-
ніше розкриття її здібностей, забезпе-
чення пріоритетності загальнолюдських
цінностей (концентр “Я – людина”);

народності – забезпечення опори на
національну культуру, передусім, рід-
ного народу, здійснюється шляхом раці-
онального поєднання ідей наукової та
народної педагогічної культури (кон-
центр “Я – українець”);

поліетнічності – ретельне вивчен-
ня історії, культури, педагогічних тра-
дицій, звичаїв і світоглядних уявлень
рідної етнографічної групи та їх ураху-
вання в процесі моделювання, здійснен-
ня навчально-виховного процесу шко-
ли; максимальне сприяння входженню
школярів у життя, побут, виробничу й
культурну сферу своєї рідної етногра-
фічної групи (концентр “Я – представ-
ник етнографічної групи” (подолянин,
гуцул, бойко, поліщук…);

полікультурності – урахування на-
ціональних, релігійних, мовних особли-
востей і тенденцій розвитку особистості,
тобто того спільного, що об’єднує всі
народи й культури світу чи окремої
країни (концентр “Я – громадянин”);

толерантності – вивчення ціннос-
тей і традицій культур різних народів
світу, використання досвіду їх мирного
співіснування, розвитку, діалогу куль-
тур; повага й шанобливе ставлення до
носіїв інокультур (концентр “Я – пред-
ставник світової спільноти”);

гармонії родинно-шкільного на-
вчання і виховання – налагодження пе-
дагогічної співпраці між учителями і
батьками учнів в ознайомленні з етно-
культурними цінностями України та
світу;

демократизації етновиховного про-
стору школи – раціональне поєднання
педагогічної діяльності вчителів і само-
виховання учнів, управління з боку ад-
міністрації та самоврядування шко-
лярів, регламентація діяльності вихо-
ванців та їхньої ініціативи тощо.

Отже, у системi освiти наступнiсть є
одним з принципiв навчання i вихован-
ня, що дає змогу практично реалiзувати
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єдину цiлiсну систему педагогiчних
впливiв. Вона ґрунтується на розумiннi
розвитку дитини як єдиного безперер-
вного процесу з урахуванням своєрід-
ності кожного наступного етапу, що є
основою для продовження попередньо-
го в аспекті формування елементів етно-
культури.

Принцип наступності в роботі дош-
кільного навчального закладу та почат-
кової школи – необхідна умова, яка за-
безпечує неперервність, узгодженість,
плановість, поступальний розвиток та
інтегративність навчання й етнічного
виховання. Його реалізація передбачає
застосування різноманітних методів, їх
варіативність залежно від вікових та
індивідуальних особливостей; ураху-
вання рівня розвитку дитячого колек-
тиву; єдність мети й завдань, змісту ви-
ховання; взаємозв’язок форм, методів і
прийомів виховання; співпрацю школи,
сім’ї, громадськості, ЗМІ, соціального
середовища в забезпеченні ефективності
та неперервності виховного процесу;
взаємозв’язок виховання і самовихован-
ня; оптимізацію навчально-виховного
процесу, упровадження ефективних пе-
дагогічних технологій; постійне вивчен-
ня педагогами рівня вихованості дітей
задля коригування та вдосконалення
освітньої діяльності; прогнозування
можливих результатів виховання; ви-

значення шляхів удосконалення профе-
сійної підготовки педагогів. Ефек-
тивність наступності етнічного вихован-
ня досягається шляхом комплексного
підходу до вирішення окресленої про-
блеми, зокрема, розроблення наскрізної
програми, налагодження організаційно-
методичної роботи з педагогами та бать-
ками, наявності методичного забезпечен-
ня процесу формування етновиховного
простору дошкільного й загальноосві-
тнього навчальних закладів.
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Ірина КАРДАШ

НАСТУПНІСТЬ В ЕКОЛОГІЧНОМУ ВИХОВАННІ СТАРШИХ
ДОШКІЛЬНИКІВ І МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ

Irina KARDASH

SUCCESSION IN THE ECOLOGICAL EDUCATION OF THE ELDER
CHILD PRESCHOOL AGE AN YOUNGEST PUPILS

Анотація: у статті розглядаються
поняття екологічного виховання, зміст
екологічної освіти, простежується на-
ступність між дошкільною та шкільною
ланками освіти, пропонуються методи і
форми організації природопізнавальної
діяльності старших дошкільників і мо-
лодших школярів.

Annotation: in this article the idea and
the content of the ecological education and
also succession between preschool and
school education units is examined and the
organization methods and forms of the
natural-cognitive activity of the elder child

preschool age and the youngest pupil are
suggested.

Ключові слова: екологічне вихован-
ня, екологічна освіта, екологічно доціль-
на поведінка, природо пізнавальна
діяльність.

Key words: ecological education, eco-
logically-appropriate behavior, natural-
cognitive activity.

Мета: розглянути поняття екологіч-
ного виховання, виокремити методи і
форми організації природопізнавальної
діяльності старших дошкільників і ме-
тодичних школярів.

Одним із чинників, що визначають
перспективи буття української нації, є

екологічна освіта, зміст якої ставить пе-
ред людиною завдання знайти своє місце
в нашому спільному домі, що зветься
Земля. Екологічну освіту можна визна-
чити як систему послідовного неперер-
вного формування екологічної культу-
ри людини, що здійснюється через соці-
алізацію особистості в процесі навчан-
ня, виховання, самоосвіти, набуття жит-
тєвого досвіду. Вона має охоплювати всі
верстви населення і всі рівні освіти, мак-
симально враховувати функції екології
в суспільному житті та ґрунтуватися на
традиціях і звичаях українського наро-
ду. Усвідомлення необхідності узгод-
жувати свою діяльність із правилами© І. Кардаш


